

“清廉治居”引领居民安居乐业

通讯员 张会玉 党鼎

为进一步推动全面从严治党向基层延伸,持续加强基层治理体系和治理能力现代化建设,汉滨区民政局紧紧围绕“清廉汉滨”建设的总体部署,深入推进“干部清正、村务清亮、干群清亲、监督清明”的“清廉村居”建设,打造了市级示范点金川社区和区级示范点鼓楼社区。

近年来,金川社区将清廉村居建设与抓党建促基层治理能力提升紧密结合,把清廉建设融入社区“两委”工作的全过程,把廉洁元素融入到服务群众的常态中,深入推动清廉社区建设走深走实走新。

聚力“干部清正”,强化履职管理。结合社区实际,金川社区探索制定了《“两委”班子成员党风廉政建设“六不准”》制度,通过制度的严管约束,确保“两委”班子自身清正廉洁;将廉政教育培训和党纪法规学习融入“三会一课”和主题党日活动中,夯实社区党员干部清正廉洁的思想根基,筑牢思想防线;每年骨干党员及“三委”班子成员向支部“亮承诺书”,18名组长与支部签订党风廉政建设承诺书,健全问责、督评为主要内容的考核机制,年终将承诺事项完成情况向居民公示。

聚力“村务清亮”,规范权力运行。推行“组财居管”,统一报账程序,严格管理居民小组收支“一本账”;实施“双签”制,社区集体收支的每一分钱都必须由社区书记、主任共同签字审核,严把资金拨付“关口”;结合“321”基层治理模式,全面搭建多方参与的民主协商机制,以院落院会、居民代表座谈会等方式及时收集并反馈群众的各类诉求,提升协商议事的积极性和满意度;坚持把“四议两公开”工作法作为提升基层组织创造力、凝聚力、战斗力的重要举措,坚持村级重大事项决策按月或季度公开,让社区事务在阳光下健康运行。

聚力“干群清亲”,增强组织能力。该社区从廉从实,夯实干群关系,在辖区黄

土梁开展“党员结对服务,打造农家示范点”活动,支部无职党员与农家乐“一对一”结对帮扶,实现村民、商户、游客多赢局面;坚持干部作风大排查大走访、“五必访”活动,广泛搜集群众意见建议,2022年以来,收集各类建议56条,切实解决居民群众“急难愁盼”事件30余件,赢得辖区居民广泛好评。

聚力“监督清明”,打造阳光工程。督促廉,构筑清廉屏障,通过谈心谈话、台账检查,了解社区各项重点工作和干部作风建设等情况。清廉村居创建以来,共开展监督检查11次,发现并督促整改问题8个;以新时代文明实践站为依托,通过道德评议会、红白理事会、村规民约等方式持续推进移风易俗工作;举办六届集体升学礼,惠及140余名大学生;开展法制教育宣传进社区活动4次,将法治理念融入村民日常生活,使守法用法成为居民的自觉追求,充分展现了“党风正则民

风淳”的金川面貌。

建设“清廉村居”,提升幸福指数。金川社区坚持把壮大集体经济作为第一要务,充分利用地理和资源优势,多方位、多举措盘活集体资产,促进集体经济发展。筹划指导14组开发商住楼置换门面房21间;指导6、7、8组与企业联建中海加油站;建成了宾馆、幼儿园等项目,为集体经济增收;累计表彰“十星级文明户”100余户、先进个人90余人;2022年,完成123户西坝棚户区拆迁安置任务;与辖区内52户农家乐签订协议,解决本社区劳务用工80名,平均每人年收入增加1.5万元;稳定700余户房屋出租户客源,户均年租金收入4万元;社区每年投入20余万元,为2567名居民每人补助小额意外保险、医疗保险、养老保险;联合开发创办占地170余亩的陕南花木直销中转仓和大型花卉市场,帮助50余名失地劳动力再就业。

白河人社局“主题党日”丰富多彩

本报讯(通讯员 刘慧)今年以来,白河县人社局积极投身“三年”活动之中,以党建为引领,深化创建模范机关、清廉机关为载体,开展一系列的“主题党日+”,让党建活动变得丰富多彩。

员干部强化理想信念,勇于担当作为;该局强化主题党日+理论学习,积极落实联建责任,组织党员投身乡村振兴主战场,分别与机构镇东坡村党组织、宋家镇太平社区签订支部联建协议,依托党员大会、群众大会、楼栋院落会等方式开展“书记讲党课”活动4次,让党的创新理论更接地气,更入人心。

活动中,该局创新主题党日+党性教育,抓好《中国共产党廉洁自律准则》《中国共产党纪律处分条例》等党内法规学习,每月组织党员观看警示教育片、学习案件警示录和省、市、县通报曝光的典型案例,教育党员干部要从中吸取教训。今年以来,该局组织开展“机关廉政”大讲堂4次,带领党员干部到县革命烈士陵园、“三苦精神”教育纪念馆等基地重温入党誓词、集体过政治生日,观看红色影片等活动3次,同时加强对权力、资金、资源集中的重点科室和关键岗位负责人、责任人、经办人的纪律教育,引导党

同时,该局强化主题党日+为民服务,主动与驻地社区党组织对接,了解具体需求,协商服务事项,签订共建协议,统筹安排人社系统基层党组织和党员干部到社区党组织实地报到,参与党建指导、政策宣传、人居环境卫生治理、志愿服务等活动3次;聚焦群众“急难愁盼”问题,确定一名党员干部主动进社区入户与群众促膝而谈,倾听诉求,着力解决群众的实际困难和问题,以实际行动践行为民初心。

汉阴城关为6300名高龄老人上门认证

本报讯(通讯员 张辉)为扎实做好养老保险生存认证工作,让行动不便、年老体弱等老年人能及时完成生存认证,确保养老待遇发放无误,近日,汉阴县城关镇采取上门服务、发放明白卡、确保情况掌握到户、信息预警到户、责任落实到户。

好事。为确保辖区高龄老人生存认证工作按时完成,该镇积极探索上门服务以及群众参与认证相结合的方式,对辖区城乡居保待遇领取人员进行生存认证采集,确保做到不少一个、不漏一人。同时,结合5月份“智慧助老”公益活动,为居民普及智能手机的使用常识和电信诈骗知识,努力帮助老年群体消除“数字鸿沟”。

“儿女在外地工作,我又不会操作智能手机,每年的认证都要给你们添麻烦,真是太感谢了!”面对上门服务社区的社区干部,南街社区78岁的陈大爷很是感激。南街社区是汉阴县城关镇辖区高龄老人居住最多的社区,为方便年老体弱的居民进行生存认证,社区以小区、街道为单元组建“上门服务小分队”开展生存认证,真正做到为居民办实事,办

据了解,本次上门服务由该镇29个村级新时代文明实践站牵头,截至目前,已完成6300余名高龄老人认证工作,为居民解答民政、劳动保障等政策问题200余条,发放各类宣传资料2000余份,生存认证上门服务行动受到了辖区群众的一致好评。

多方合力搭建助梦舞台

本报讯(通讯员 来靖)“真好,我们也能像城里孩子一样在学校学习钢琴了!”近日,紫阳县红椿镇中心学校“一起爱”音乐教室里,六年级的学生正在练习演奏乐曲。

陪伴和入门启蒙,帮他们建立对音乐的感知。

今年以来,“丽姐助学”公益联盟筹集资金20万元,为该校捐助了一所标准化音乐教室,学校结合现有师资力量和硬件设备,整合音乐课、延时服务、课外社团活动为学生开设了基础乐理、音乐赏析、乐器演奏等校本课程,为1600余名乡村孩子带来了音乐

近年来,社会各界为该校捐助了“梦想教室”、录播教室等设施,总价值突破50万元。学校通过对受赠资源和本校资源进行整合,开发校本课程,为学生创造更好的学习环境,搭建实现梦想的舞台。“打造‘一校一品’,因地制宜开展素质教育,用好现有硬件设备,让乡村孩子也能享受到现代教育的福利,真正实现教育公平。”对于学校的未来,该校负责人如此规划。

赵正胜:乐为村民守“清流”

□ 李永明 陈荣利

在汉滨区吉河镇提起赵正胜的名字,知晓的村民都交口称赞。他兢兢业业、勤勤恳恳管水十余年,守好清流润万民,被当地村民称为“水厂守护者”。

身,苦活累活抢着干,渴了喝瓶纯净水,饿了吃包方便面,顶着烈日挥汗如雨地抢修,终于抢通了输水管道。当干净的自来水流入家中后,赵正胜躺在床上睡了一天一夜才缓过神。

赵正胜今年55岁,是高水村人。2011年5月吉河供水站成立时,集镇水厂需要一名管水员,在众多应聘者中,赵正胜因本分老实、真诚善良、责任心强被干部群众推荐,分站考察考核后担任管水员。从上班第一天起,赵正胜就早出晚归,负责集镇6个社区、8000余人的饮用水和管护工作。夏天热浪袭来,他走村入户,检查输水管道,常常汗流浹背。遇到用水高峰期,他吃住在水厂,坚持每天爬上爬下查看抽水设施,清理蓄水池杂物,不顾工作的脏和累。遇到输水管道故障时,当衣物被污水脏水浸透,全身凉得直打喷嚏,他奋不顾身全力抢修,直到修通为止。冬天寒风刺骨,输水管道易被冻裂冻爆,他坚持细心查看,并为其采取保暖措施,对抽水塔前后几公里内的输水管道用塑料和布料包裹,保障管道的安全。不少村民在冬天用水时,水龙头被冻住,赵正胜就上门解冻,向村民普及冬日用水常识,保证群众用水不中断。

2022年5月,安康持续高温,遇到了持续时间长、影响面积大的旱情,导致小沟小河枯竭,农作物受灾。吉河的板庙村、马坡岭村、桐车村3个村供水工程水源断流,群众吃水困难,赵正胜就租赁了一辆送水车,为村民送去集镇水厂的水,每天往返30余里,送水一百余吨。在送水的3个月里,由于天气炎热,送水工作强度大,赵正胜每天连轴转,加之患有高血压,供水分站领导让他休息几天,他却拒绝了,受益群众看在眼里,感激在心里。

金杯银杯不如村民的口碑。赵正胜作为一个普通的管水员,每月两千多元,却付出了许多辛劳。有人说他傻,凭他的干事热情,外出打工随便能拿上几千元,亲戚朋友也曾帮他联系了高工资的企业,他都谢绝了;还有人说他拿的钱少,管的事多,面对这些话,他一笑而过,妻子和女儿都理解支持他。“人不能只为自己活,也不能只为了金钱而活。”这是他的口头禅。有付出必有回报,他本人连续多年被区水利局和区供水总站评为“管水先进个人”。

2018年安康高速修建时,施工人员不小心撞断了供水管道,造成白花花的自来水流失,严重影响集镇几千人的用水需求,得知情况后,赵正胜第一时间向供水分站汇报,他小跑到事发地点查看抢修。在长达持续15个小时的抢修过程中,赵正胜奋不顾

要多少钱?购买彩电的当天,全家四口集体出动请回了彩电。快下班时,我推着“凤凰”加重自行车,来到广播局销售部的仓库,把钱和票交给销售部的工作人员后,我们四个人从库里抬着那梦寐以求的“黄河”牌17寸大彩电时,一家人的心情别提有多高兴。

我把手板端端正正地放在行李架上,小心翼翼地吧“黄河”彩电放在上面,用绳子细心地捆绑得牢牢实实,又仔细地检查了一下没出问题后。我在前面推车把,夫人和儿子三个人在后面推着车子,回到了“灾民棚”的住处。当时,没有人给我家拍摄那推着“黄河”彩电,喜气洋洋的神态。如果有这样的照片,那就是日常生活中最好的新闻摄影作品。

江北街道:在一线淬炼过硬作风

本报讯(通讯员 宋玉凤)汉滨区江北街道结合“三亮三评三运用”“三个年”活动,坚持从大处着眼,小处入手,细处发力,淬炼千字当头、奋勇为先、敢于担当、善于作为的过硬工作作风,提振干事创业精气神,凝心聚力促发展、谋新篇。

家常,再次排查“两不愁三保障”、安全饮水情况,详细了解生产生活近况、家庭成员就业意愿,询问并记录群众“急难愁盼”问题,同时就群众最关心的生产生活问题、帮扶政策等,再宣传、再解答。

二十大精神,讲解乡村振兴方面的政策,再次摸底排查群众的需求与当下需要解决的困难,以实际行动为群众谋福利、办实事。

“下雨天可别去地里,小心路滑……”在李家嘴三组王凤珍家中,村干部李勇和包村干部杨洛卫趁着午间休息与群众拉

与李家嘴村一样,江北街道其他6个村“四支队伍”以“访民情、听民意、解民忧、暖民心”大走访大排查活动为契机,通过接地气的方式向群众宣讲党的

“寇家沟村朱家沟滑坡点正常”“宴台三组滑坡点一切正常”“长征九组滑坡点一切正常”……面对新一轮强降雨,江北街道党员干部取消周末休假,积极落实“防”的责任,坚持做好“备”的文章,时刻

迷人的五峰山

□ 刘应珊

蓝天、白云、阳光、山峰、野草、野花……平利县五峰山拥有一个美丽的山应该具有的一切,甚至更多。一花一世界,一叶一菩提。山花想开就开,让人应接不暇。

在山城平利大地上,迎客的不是手捧花环的美女,而是紫荆花和香樟树。清晨的山野气息,好似日出前的凉风,从四面八方袭来。就近上五峰山转转,您会发现,这天然的植物香味。野花迎您开放,枇杷的香味更是吸引您的味蕾,伸手可摘的枇杷汁多味甜,让人感觉呼吸这件最简单的事在山上变得无比愉悦。放羊人也赶热闹在百步梯上穿越,孩子像天使般迎着阳光在林荫道上骑行,许多游山的人群,拿出手机“打包”这美丽的风景,让心情跟着夕阳的步调慢慢沉淀,感觉平静而愉悦。



我家电视机的故事

□ 吴定国

今年三月下旬,我家又买了台75英寸的“三星”彩电。原本想买同样大的“海信”牌彩电(价格要便宜一半),我又想了想,我们老两口都这么把年纪了,干脆就买台贵的吧!

从小就知道了那句话:“人不识货,钱识货”。别说这“三星”电视机,真的是很棒!它薄薄的机身,特别是带有超重低音炮,我前面的几台电视机真的是还没有呢!

要说我最早看到电视机,那还是1962年前的事了。1961年,我在陕西省戏剧学校学习。我有个三姑,她家在西安城区建国路义巷的省委家属院。那是一个夏日的周末夜,数百人早早地搬着凳子围坐在院子中一台小小的电视机前。

我记得当时转播的是秦腔电影《火焰驹》,因为距离太远了,听不清楚也看不清,不知道啥是电视机。想着当年的那台电视机堪比同样面积大的“金块”了吧!

1965年,我改行到了安康日报社,成为一名印刷工。那个时代,我家就居住在安康城区纱帽石街。那个时代能有个“窝”就很不错了。大概在1981年,和我家一木板之隔的安康日报社原美术编辑余鹤龄家买了台12寸的“西湖”牌黑白电视机,有时我们也凑到那只有10平方米的房子去看电视。人家快睡觉了,我们也只能留着遗憾离开。

在我家墙外的一好友也买了台黑白电视

机。当时,正在热播日本的《排球女将》,只要一有时间,我们就一定要看完。那个年代,我也特别想有台自己的电视机。

1983年特大洪水后,我们原报社被洪水冲得一干二净,所幸的是人都没事。当时,我们就居住在“灾民棚”里,隔壁的朱长庆家买了台黑白电视机。我女儿最爱去她家里看电视,他家也有个女儿,比我女儿小几岁,有时候她生气了,就不让我女儿看电视,我女儿也只能委屈巴巴地离开她家。

当年,安康地区五金公司有个管彩电分配的科长对我说:“我来帮你办。”结果去找了好几次,人家总是推三躲四搪塞,我看指望不上了。

后来,在安康广播局下属公司经理李全海的帮助下给了我一张可购买“黄河”17英寸的大彩电票。我拿到票,别提有多高兴!但是我的钱也不够,只好找在电视台工作的好友冯文忠和杨岗借钱,才买回那台宝贝疙瘩似的“大彩电”。当年的价格是870元,我也不知道换算成现在

要多少钱?购买彩电的当天,全家四口集体出动请回了彩电。快下班时,我推着“凤凰”加重自行车,来到广播局销售部的仓库,把钱和票交给销售部的工作人员后,我们四个人从库里抬着那梦寐以求的“黄河”牌17寸大彩电时,一家人的心情别提有多高兴。

我把手板端端正正地放在行李架上,小心翼翼地吧“黄河”彩电放在上面,用绳子细心地捆绑得牢牢实实,又仔细地检查了一下没出问题后。我在前面推车把,夫人和儿子三个人在后面推着车子,回到了“灾民棚”的住处。当时,没有人给我家拍摄那推着“黄河”彩电,喜气洋洋的神态。如果有这样的照片,那就是日常生活中最好的新闻摄影作品。

当晚,我早早地打开电视,拉开电视机上自带的两根天线,不停地调整着,搜寻我们中意的节目。一家人就坐在那里观看中央台和陕西台。我家买彩电的消息一下子就在“灾民棚”里传开了。隔壁的人也来了,黑白电视机也不吃香啦!平日,不让我女儿看电视的娟娟也不好意思地来我家看彩色电视。

我对女儿说:“人家比你小,不懂事,让人家进来看看吧!你们两个人也和好了,但是人家的姐姐,要谦让着人家。”就这样,娟娟就经常来我家看“黄河”彩电。

